

# 习近平外交思想是新时代中国特色大国外交的根本遵循和行动指南

## ——论贯彻落实中央外事工作会议精神

■ 人民日报评论员

习近平总书记在中央外事工作会议上指出，党的十八大以来，我们深刻把握新时代中国和世界发展大势，在对外工作上进行一系列重大理论和实践创新，形成了新时代中国特色社会主义外交思想。

过去5年多来，我国对外工作取得了全方位、历史性的成就，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义外交思想即习近平外交思想的科学指引。这次中央外事工作会议最重要的成果，就是确立了习近平外交思想这一我国对外工作的根本遵循和行动指南。

坚持以维护党中央权威为统领加强党对对外工作的集中统一领导。办

好中国的事情，关键在党。我们要坚持外交大权在党中央，加强对外工作的集中统一领导和统筹协调，形成党总揽全局、协调各方的对外工作大格局。

坚持以实现中华民族伟大复兴为使命推进中国特色大国外交。实现民族复兴中国梦和人民对美好生活的向往是新时代赋予对外工作的历史使命。我们要坚持贯彻以人民为中心的外交理念，为国家发展和民族复兴营造更好国际环境，创造更多有利条件。

坚持以维护世界和平、促进共同发展为宗旨推动构建人类命运共同体。习近平总书记两次在联合国倡议构建人类命运共同体，受到国际社会的高度评价和广泛响应。我们要高举中国外交这面旗帜，引领人类前进方

向，为中国和世界开辟一条共同发展的康庄大道。

坚持以中国特色社会主义为根本增强战略自信。“四个自信”是我们的力量之源和信念之基，代表了新时代中国的国家意志、民族精神和国际形象。我们要坚持这样的战略自信，对外工作就有了根和魂，中国特色大国外交之路就会越走越宽广。

坚持以共商共建共享为原则推动“一带一路”建设。共建“一带一路”倡议源于中国，但机会和成果属于世界。我们要弘扬“丝路精神”，同各国分享共同发展的机遇，开辟共同发展

的前景。

坚持以相互尊重、合作共赢为基础走和平发展道路。这是我们根据自身国情和根本利益作出的战略抉择。

和平需要相互尊重，发展需要合作共赢。我们要坚持走和平发展道路，其他国家也要一起走和平发展道路。

坚持以深化外交布局为依托打造全球伙伴关系。这是新时代中国外交的重要内涵。我们要推进大国协调和合作，加强同周边国家睦邻友好关系，增进与发展中国家团结合作，积极做好多边外交工作，打造全方位、多层次、立体化的全球伙伴关系网络。

坚持以公平正义为理念引领全球治理体系改革。全球治理日益成为对外工作的前沿和关键问题。我们要勇担重任，积极推动构建更加平衡、反映大多数国家意愿和利益的全球治理体系。

坚持以国家核心利益为底线维护国家主权、安全、发展利益。这是对外

工作的出发点和落脚点。我们要有效防范和化解各种风险挑战，为国家发展和民族复兴保驾护航。

坚持以对外工作优良传统和时代特征相结合为方向塑造中国外交独特风范。新时代中国外交展现了与时俱进、奋发有为、开拓进取的崭新风貌。我们要弘扬优良传统，不断丰富发展外交方略，把中国特色大国外交推向更高境界。

“潮平两岸阔，风正一帆悬”。让我们在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平外交思想的指导下，推动新时代对外工作不断展现新气象新作为，为实现中华民族伟大复兴的中国梦、为推动构建人类命运共同体的崇高事业作出新的更大贡献！

（新华社北京6月23日电）

# 服务民族复兴、促进人类进步

——习近平总书记在中央外事工作会议上的重要讲话引起热烈反响

中央外事工作会议22日至23日在北京召开，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在会上发表重要讲话，全面总结了党的十八大以来我国对外工作取得的历史性成就，准确把握中国和世界发展大势，回答了新时代如何做好对外工作的重大理论和实践问题，在会场内外引起热烈反响。

与会驻外使节和会外专家学者认为，这一讲话为中国全面推进新时代对外工作明确前进方向、提供根本遵循，不仅体现了中国因时应势、顺势而为，走和平发展之路的坚定决心，亦向世界展示了一个发展中大国始终不渝奉行互利共赢开放战略的责任担当。

## ▶ 确立指导思想 提供新时代对外工作根本遵循 |

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻把握新时代中国和世界发展大势，在对外工作上进行了一系列重大理论和实践创新，形成了习近平新时代中国特色社会主义外交思想。

“听了习近平总书记的重要讲话，我们感觉非常振奋。”中国驻美国大使崔天凯说，习近平总书记深刻分析国际形势，全面论述新时代中国特色社会主义外交思想，对我们一线外交人员、对中国对外关系有很强的指导意义和时代针对性。

“习近平总书记的讲话博大精

深，为我们下一步更加奋发有为地做好对外工作，全方位推进中国特色大国外交、实现中华民族伟大复兴、构建新型国际关系和构建人类命运共同体提供了强有力的思想保障和行动指南。”中国驻津巴布韦大使黄屏说。

当前，我国处于近代以来最好的发展时期，世界处于百年未有之大变局，两者同步交织、相互激荡。

中国常驻联合国代表马朝旭表

示，在这样一个历史转折关头，习近平总书记高瞻远瞩、审时度势、运筹帷幄，提出了一系列重大理念、重大倡议，为解决世界性难题，提出了中国方案、做出了中国贡献。习近平总书记还身体力行、率先垂范，领导我们在国际舞台上攻坚克难、取得了一个又一个胜利，实践了中国特色大国外交。

“在这个过程中，习近平新时代中国特色社会主义外交思想为新时代中

国特色大国外交提供了根本遵循和行动指南，也为世界贡献了一份中国方案。”马朝旭说。

“此次会议最重要的成果是确立了习近平外交思想的指导地位。”中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽说，习近平外交思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。这一思想勾勒出中国人民从富起来到最终实现强起来这一过程所要遵循的外交路线图。

## ▶ 把握世界大势 推动大国外交取得历史性成就 |

“在习近平外交思想指引下，中俄关系发展取得显著成就。”中国驻俄罗斯大使李辉深受鼓舞，“当前中俄关系达到了历史最好水平，成为当今世界国与国关系的典范，为维护国际和平、安全与稳定发挥了重要作用。”

近5年来，中俄政治互信达到新高度。中俄元首在双多边场合举行

20多次会晤，为双边关系未来发展指明了方向。

“习近平总书记为周边外交工作投入了大量时间和精力，推动周边外交工作进入了一个新的时期，迈上了一个新的台阶。”中国驻印尼大使肖千说。

肖千表示，当前，中国已连续7年成为印尼第一大贸易伙伴，“一带一

路”标志性项目雅万高铁稳步推进，两国关系进入一个大发展的新时期，对中国发展与东盟国家关系发挥了很好的示范作用。

“习近平总书记关于坚持正确义利观，做好同发展中国家团结合作的大文章的论述，令我们这些身处发展中国家的一线外交工作者备受启发、深受鼓舞。”黄屏说。

中非双方正在筹备今年9月

举行的中非合作论坛北京峰会。“我们将按照习近平总书记这次重要讲话的精神，做好各项筹备工作。我们期待金秋九月，中非领导人相聚北京，共同制定中非下一步全面合作计划，把中非全面战略合作伙伴关系推向新的高度。”黄屏说。

## ▶ 站在时代潮头 引领对外工作不断开创新局面 |

“我们要全面贯彻落实新时代中国特色社会主义外交思想，不断为实现中华民族伟大复兴的中国梦、推动构建人类命运共同体创造良好外部条件。”习近平总书记为做好当前和今后一个时期对外工作提出要求。

“习近平总书记站在时代潮头，把握历史方向，提出了一系列新思想和新理念，既具有鲜明中国特色，又具有重大世界意义，不仅是新时期中国外交的行动指南，也将对人类进步发展

事业产生深远影响。”中国人民大学教授金灿荣说。

党的十九大提出，推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系，推动构建人类命运共同体制。

从写入党章到载入党宪法，从写入联合国决议到载入党合作文件……构建人类命运共同体理念赢得国际社会广泛认同，成为新时代指引国际关系发展的重要指南。

阮宗泽表示，中国共产党是为中国人民谋幸福的党，也是为人类进步事业而奋斗的党。“中国共产党将推动构建新型国际关系和推动构建人类命运共同体写入党章，展现出实现这一目标的决心。”

“以合作共赢为核心的新型国际

关系是习近平新时代中国特色社会

主义外交思想的重要组成部分。”马朝旭

表示，在当前多边主义受到挑战、保护主义盛行的情况下，世界特别需要有

合作共赢的方案。

未来5年第一个百年奋斗目标要实

现，第二个百年奋斗目标要开篇。

“要完成我们的目标，我们需要有一个

和平稳定的国际环境。我们要与

世界各国共同努力来营造这样一个环境。”崔天凯说。

“我们一定要在习近平新时代中国特色社会主义外交思想的指引下砥砺前行、不忘初心、努力奋斗，为维护国家的主权安全和发展利益，为实现‘两个一百年’的奋斗目标，为实现中华民族伟大复兴的中国梦，贡献我们自己的一份力量。”马朝旭说。

（新华社北京6月23日电 记者侯丽军 白洁 郑明达）

# 坚持以新时代中国特色社会主义外交思想为指导 努力开创中国特色大国外交新局面

◀上接A01版

其中有一系列重要时间节点和重大活动。对外工作要以此为坐标，通盘考虑，梯次推进，既整体布局又突出重点，既多点开花又精准发力，发挥综合积极效应。要高举构建人类命运共同体旗帜，推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。要坚持以共商共建共享，推动“一带一路”建设走深走实、行稳致远，推动对外开放迈上新台阶。要运筹好大国关系，推动构建总体稳定、均衡发展的大国外交关系框架。要做好周边外交工作，推动周边环境更加友好、更加有利。要深化同发展中国家团结合作，推动形成携手共进、共同发展新局面。广大发展中国家是我国在国际事务中的天然同盟军，要坚持正确义利观，做

好同发展中国家团结合作的大文

章。要深入推动中国同世界深入交

流、互学互鉴。

习近平强调，外交是国家意志的

集中体现，必须坚持外交大权在党

中央。要增强政治意识、大局意识、核

心意识、看齐意识，坚决维护党中央

权威和集中统一领导，自觉在思想上

政治上同党中央保持高度一致，确

保令行禁止、步调统一。对外工

作是一个系统工程，政党、政府、人

大、政协、军队、地方、民间等要强

化统筹协调，各有侧重，相互配合，形

成党总揽全局、协调各方的对外工

作大协同局面，确保党中央对外方针

政策和战略部署落到实处。

习近平指出，政治路线确定之

后，干部就是决定的因素。要建设一

支忠于党、忠于国家、忠于人民、政

治坚定、业务精湛、作风过硬、纪律严明

的对外工作队伍。要加强理想信念教

育，提高外事干部队伍的专业能力

和综合素质。要改善驻外人员工作

生活条件，为大家解决后顾之忧，把

党中央关怀落到实处。

习近平强调，对外工作体制机制改

革是推进国家治理体系和治理能

力现代化的内在要求。要根据党

中央统一部署，落实对外工作体制

机制改革，加强驻外机构党的建设，

形成适应新时代要求的驻外机构管

理体制。

李克强在主持会议时指出，习近平总书记的重要讲话从党和国家事业全局出发，全面总结了党的十八大以来我国对外工作取得的历史性成

就，准确把握中国和世界发展大势，回答了新时代如何做好对外工作的重大理论和实践问题，到习近平总书记重要讲话精神和习

近平外交思想上来，进一步开创对外工作新局面。

中央宣传部、中央对外联络部、外

交部、国家发展改革委、商务部、中

央军委联合参谋部、广东省、驻美

国大使馆负责同志作大会交流发言。

中共中央政治局委员、中央书记

处书记，全国人大常委会有关领导同

志，国务委员，最高人民法院院长，最

高人民检察院检察长，全国政协有关

领导同志出席会议。

中央国家安全委员会委员、中央外

事工作委员会委员，各省区市和计

划单列市、新疆生产建设兵团，中央

和国家机关有关部门，有关金融机

构和国有大型企业，军队有关单位负

同志，驻外大使、大使馆总领事、驻国

际组织代表和外交部驻香港、澳门公

署特派员等参加会议。

共青团十八大将于6月26日至29日在京召开

新华社北京6月23日电（记者荣启涵）经党中央批准，中国共产主义青年团第十八次全国代表大会将于6月26日至29日在北京召开。目前，大会的各项筹备工作进展顺利。

共青团十八大将听取和审查团十七届中央委员会的报告，修改团的章程，选举团的十八届中央委员会。

共青团十八大是在中国特色社会主义进入新时代召开的一次重要会议，是全国各族团员青年政治生活中的一件大事。这次大会将进一步动员广大团员青年，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，全面贯彻党的十九大精神，为决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦努力奋斗。

◀ 为了民族复兴·英雄烈士谱

红色壮士——胡幼松



胡幼松

新华社发

据新华社武汉6月23日电（记者罗鑫）胡幼松，湖北沔阳（今仙桃市）人，1898年出身于一个富庶的商人家庭。在共产党员娄敏修的影响下，开始接受马列主义，走上革命道路。

1924年7月，胡幼松加入中国共产党。1926年初，他在沔阳建立了全县第一个农民协会，组织了农民自卫队。

1927年3月到6月，他被党组织选派到武昌中央农民运动讲习所学习。在讲习所里，他听了毛泽东、恽代英、彭湃、方志敏、夏明翰、李立三等讲授的《共产党宣言》《中国社会各阶级的分析》《农民问题》《农村教育》《湖南农民运动考察报告》等课程，受到极大的教育和影响。

大革命失败后，胡幼松被任命为潜河地区农运特派员，深入到拖船埠一带，发动农民群众，领导革命斗争。党的八七会议后，鄂中特委在沔阳成立，胡幼松被任命为沔西区委书记。

1927年中秋之夜，他带领赤卫队参加了声势浩大的沔阳戴家场暴动，接着又参加了沔城暴动和贺龙统一指挥的荆江两岸年关暴动。暴动中，火烧反动派的县政府，砸开牢门，营救出被捕的党的鄂中特委委员、沔阳县委书记娄敏修及群众数十人，震动了湘鄂地区，打击了反动势力的气焰。

1928年1月，胡幼松领导创建了鄂中地区第一个红色政权沔西区苏维埃政府，当选为主席。1